

陳政賢 主筆 忠恕學院 整編

(接上期)

四、袈裟遮圍 遮斷人天耳目

這段是說明五祖傳心法及交接祖師位的情形。首先在文字當中我們可以思考幾個問題：

講解什麼樣的經典會需要「袈裟遮圍」？這在佛教界可說是稀有的公案。講解《金剛經》應該是一件重要的功課，祖師慈悲，怎會在三更半夜，還要「袈裟遮圍，不令人見」？講解《金剛經》，若從「法會因由分第一」開始解釋起到「莊嚴淨土分第十」，需要多少堂課，才能講到？五祖不但講《金剛經》，還傳祖位及袈裟，更速送六祖到九江驛，是什麼意思呢？這樣短的時間到底如何講解？又講些什麼？是真的講這部金剛經嗎？要不然是是在作什麼呢？

〈莊嚴淨土分第十〉

佛告須菩提：「於意云何？如來昔在燃燈佛所，於法有所得不？」
「世尊！如來在燃燈佛所，於法實無所得。」
「須菩提！於意云何？菩薩莊嚴佛土不？」
「不也。世尊！何以故？莊嚴佛土者，即非莊嚴，是名莊嚴。」
「是故，須菩提！諸菩薩摩訶薩，應如是生清淨心，不應住色生心，不應住聲、香、味、觸、法生心，應無所住，而生其心。須菩提！譬如有人，身如須彌山王，於意云何？是身為大不？」
須菩提言：「甚大。世尊！何以故？佛說非身，是名大身。」

一般解釋「袈裟遮圍」是說：不讓別人看見的意思。其實，祖師的袈裟是法器之一，足以遮斷天人耳目。那是什麼事情如此神聖呢？當然是祖師之間的心法傳承，自古「佛佛惟傳本體，師師密付本心」，道法以口傳口，以心印心；所以必須慎重行事。既然是祖師袈裟才有此法力，自然不是用來遮門窗，而是遮斷天人耳目，指點傳法。

今時，白陽普傳祖師頓教心法之際，點傳師代表天命明師，指點傳法之前，

必須先經過獻供、請壇的儀式，禮請諸天仙佛、諸天星宿護庇臨壇，人天護法，遮斷人天耳目之下，才能點道傳寶。因此，請壇的用意與祖師袈裟遮圍有異曲同工之妙。

一、為說《金剛經》指點「自性金剛」

另外，經文中提到「為說金剛經」，而《金剛經》，著重在破相、去執，其中的觀念十分抽象，逐章講解的話哪裡是三、四個小時可以講清楚、說明白的呢？而且還扣掉送六祖出東禪寺，並搭船至九江驛來回的時間。所以五祖應該只是講重點中的重點，也就是講「自性金剛」——這部「金剛不壞自性真經」。

什麼是「自性金剛」，人人皆有一個不生不滅、本自具足、光明無染的自性法身佛。這個佛性是歷劫不壞、至真至善的；能夠領悟到這個，就是「得道」，找到生命的竅門、靈性的原點。對一個佛家修行的人來說，是福慧雙修、功果圓滿的境界，堪為一代祖師，度化一方。

《清靜經》云：「雖名得道，實無所得，為化眾生，名為得道；能悟之者，可傳聖道。」這一段經文，正是此時此景的最佳寫照。但相對於今時的修道人，意義就不同了；因為彌勒祖師的一大事因緣，讓白陽修士先得後修，所以得道以後，才是我們如臨深淵、如履薄冰、修心養性、行功了愿、度化眾生等一連串修行生涯的開始。

二、萬法從自性出 即是見性

六祖在聽了五祖傳授「自性金剛」之後，更加明白《金剛經》所云：「諸菩薩摩訶薩，應如是生清淨心，不應住色生心，不應住聲、香、味、觸、法生心，應無所住，而生其心。」因為心中無所執、無所住，所以不會因境生心；更不會為自身的慾望、需求所牽絆，住境生心。而是以清靜的自性、本心去應對，事來則應，事去則靜；無住、無染、亦無雜想。隨時回歸到自性的起用，而不是識神做主。這樣就是明心見性的修為，自性顯露了。

在惠能祖師作偈對應神秀禪師的偈語時，所表露出來的是惠能祖師已經體悟到自性的本體性空。但對自性的妙用，卻是靠五祖講解《金剛經》中「應無所住，而生其心」的啟示，而體悟到自性能生萬法，因而大澈大悟。

《維摩經》云：「欲得淨土，但淨其心，隨其心淨，即佛土淨」，離卻有無諸法，心如日輪，常在虛空，自然不照而照，照而不照，豈不是省力的事！到此時，無棲泊處，即是行諸佛路，更是應無所住而生其心，是即清淨法身阿耨多羅三藐三菩提之顯露也。

(續下期)

【活動預告】

基礎忠恕先天寶塔

100 年秋祭自由祭拜

慎終追遠 民德歸厚

10月1日至10月31日

每日上午九點至下午三點

分四梯次，以收到通知單為準，敬請家屬配合。

第一梯次：10月01日至10月09日

第二梯次：10月10日至10月16日

第三梯次：10月17日至10月23日

第四梯次：10月24日至10月31日

敬邀家屬寶眷蒞臨祭拜

自由祭拜 影片欣賞 簡餐供應 善書贈閱 平安祭品發放

基礎忠恕道院 敬邀

愛與祥和社會 推展照顧服務社區化

與國同慶百週年

建國鼻祖 百歲人瑞慶生 party

日期：10月15日

時間：上午9:00-12:00

地點：天翔講堂（龜山郵局對面）

桃園縣龜山鄉豐美街1號

指導：桃園縣政府社會局

主辦：元智大學

執行：基礎忠恕道院 社福處

誠摯邀請您一起共襄盛舉

桃園縣家扶中心100年

寒冬手牽手 百年齊步走

♥ 愛心園遊會 ♥

日期：11月20日

時間：09:00-16:00

地點：桃園市中正路藝文特區

(中正路及同德六街口)

指導：桃園縣政府社會局

主辦：桃園縣家扶中心

協辦：基礎忠恕道院社福處

歡迎共襄盛舉 參與攤位義賣